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Docente e ricercatrice di Storia sociale, ha lavorato sul campo dei processi collettivi e  di formazione delle memorie  nella zona alto-adriatica. E’ autrice di svariate pubblicazioni: sul lavoro industriale, tra fascismo e anni ’70, sulle memorie femminili di frontiera, sulle dinamiche dell’internamento manicomiale, sulle popolazioni coinvolte nell’esodo dall’Istria e sulla formazione della minoranza italiana nei territori ceduti, sulle ridefinizioni sociali e comunitarie dall’una e dall’altra parte del confine orientale nel secondo Novecento. 
Ha spesso privilegiato l'uso delle memorie autobiografiche e delle storie di vita,  utilizzando fonti orali e approfondendone gli aspetti metodologici; ha realizzato e coordinato varie raccolte di testimonianze, nel contesto della ricerca universitaria, di progetti  locali, nazionali e internazionali. 
Presso il Corso di Laurea in Storia, Facoltà di Lettere e Filosofia dell’Università degli studi di Trieste, è stata titolare di contratti integrativi per l’insegnamento di Metodologie della ricerca storica, docente a contratto di Storia sociale, assegnista di ricerca.  Collabora con istituti di ricerca, come l'Istituto Regionale per la storia del movimento di liberazione nel Friuli Venezia Giulia di Trieste (IRSML), l'Istituto regionale per la cultura istriana di Trieste (IRCI), il Centro di ricerche storiche di Rovigno-Rovinj (CRSR-HR).
E 'stata tra le fondatrici della Società Italiana delle Storiche (SIS); è  membro del Direttivo dell'Associazione Italiana di Storia Orale (AISO), dell’ IRSML,  del comitato scientifico dell’ IRCI, del “Laboratorio della memoria” della Provincia di Trieste; fa parte del Comitato di redazione della rivista  “Qualestoria”.

Principali pubblicazioni
- Braccia per il socialismo. Italiani al lavoro volontario nella Jugoslavia post-bellica, in A. Casellato, G. Zazzara ( a cura di), Corpi al lavoro, Venezia, Edizioni Ca’Foscari, 2015, pp. 31-49;
- Dopo venuti a Trieste. Storie di esuli giuliano-dalmati attraverso un manicomio di confine, Circolo di cultura istro-veneta “Istria”, Collana 180 Archivio critico della salute mentale, Merano, Edizioni Alphabeta Verlag, 2015 [monografia];
-Processi di formazione della minoranza italiana, memorie e interpretazioni sul tema delle opzioni, 
Procesi formiranja talijanske manjine, pamćenje i interpretacije problematike “optacija”
in “Časopis za povijest Zapadne Hrvatske - West Croatian History Journal”, VI. I VII, 2011-2012, pp. 179-241;
- Nascita di una minoranza. Istria 1947-1965: storia e memoria degli italiani rimasti nell’area istro-quarnerina, Unione Italiana Fiume - Università Popolare Trieste – Università degli studi  Trieste, Centro di ricerche storiche Rovigno, ETNIA vol. XIV, 2012 [monografia];
- Ai margini del paradiso. Percorsi istituzionali e modelli assistenziali per le donne e i minori danneggiati dalla guerra, in A.M. VINCI (a cura di), Carità pubblica, assistenza sociale e politiche di welfare: il caso di Trieste, Trieste, EUT, 2012, pp. 87-107;
- La giustizia e la memoria. Luciano Rapotez, un caso giudiziario del dopoguerra, Saggi di A. Giadrossi e G. Nemec, Trieste, Istituto regionale per la storia del movimento di liberazione nel Friuli-Venezia Giulia [Irsml Fvg ], Quaderni di Qualestoria, 27,  2011;
- Girare pagina. Lutti e memorie del dopoguerra attorno al confine orientale in  “Memoria| Memorie” n. 5\2009, pp. 79-104; 
- Esercizi di memoria, narrazioni femminili, Introduzione a Donne e frontiera,  ženska in meja, Trieste, ACCRI, 2008, pp. 9-26; 
 - La memoria come fonte per lo studio dei processi di trasferimento  e ridefinizione comunitaria,  in T. Catalan, G. Mellinato, P. Nodari, R. Pupo, M. Verginella (a cura di), Dopoguerra di confine, Progetto Interreg IIIA/Phare CBC Italia - Slovenia, Trieste, Irsml Fvg - Dipartimento di scienze geografiche e storiche dell’Università di Trieste, 2007, pp. 637-656;
- Dall’emergenza diffusa alle famiglie come soggetto di welfare, in R. Nunin, E. Vezzosi, (a cura di), Donne e famiglie nei sistemi di welfare. Esperienze nazionali e regionali a confronto, Roma, Carocci Editore, 2007, pp. 115-127; 
- Vedove di guerra nella zona A della Venezia Giulia: i lineamenti di una ricerca, in D. Gagliani (a cura di), Guerra, resistenza, politica. Storie di donne, Istituto Alcide Cervi - Società italiana delle storiche, Reggio Emilia, Aliberti 2006, pp. 306-313;
- Lavorare sotto tutela. Operaie nelle fabbriche della prima metà del Novecento, in S. Musso (a cura di), Operai. Figure del mondo del lavoro nel Novecento, Torino, Rosenberg & Sellier 2006, p. 184-201;
- The redefinition of gender roles and family structures among Istrian peasant families in Trieste, 1954-64, in “Modern Italy”, Oxford, Routledge, 2004, vol. 9, n. 1., p. 35-46;
- L’eredità della guerra, in  La città reale, Triesteannicinquanta, Trieste, Comune di  Trieste,  2004 pp. 84-93;
- Ferite di guerra. Note per una ricerca sui lutti nella Trieste del dopoguerra,  in  A. Verrocchio (a cura di), Trieste tra ricostruzione e ritorno all’Italia (1945-1954), Trieste,  Irsml - Fvg -  Comune di Trieste, 2004, pp. 146-157;
- Fuori dalle mura. Cittadinanza italiana e mondo rurale slavo nell’Istria interna tra guerra e dopoguerra,  in M. Cattaruzza (a cura di), Nazionalismi di frontiera. Identità contrapposte sull’Adriatico nord-orientale 1850-1950,  Soveria Mannelli, Rubettino 2003, p. 203-226;
- Un lungo spaesamento. L’integrazione urbana dei ceti rurali provenienti dalla Zona B. in s\paesati. Eventi sul tema delle migrazioni, “Qualestoria” n.2-2003, pp.46-55; 
- “Un altro essere, che non è un animale, vive nei boschi”. Percezione del partigianato e memoria collettiva in una comunità contadina dell’Istria interna, in D. Gagliani, E. Guerra, L. Mariani, F. Tarozzi, (a cura di)  Donne, guerra, politica. Esperienze e memorie della resistenza, Università degli studi di Bologna, Bologna, CLUEB 2000, pp. 337-350;
- Tecniche d’intervista e didattica delle fonti orali, in Nuove parole, nuovi metodi. Soggettività femminile, ricerca e didattica della storia, in “Quaderni del Ministero della Pubblica Istruzione” n. 32/2000, pp. 189-208;
- [con A. Di Gianantonio], Gorizia operaia. I lavoratori e le lavoratrici isontini tra storia e memoria 1920-1947, Gorizia, Libreria editrice goriziana (LEG), 2000;
- [con A. Di Gianantonio] Donne e uomini nell’industria goriziana tra fascismo e repubblica, in S. Musso (a cura di), Tra fabbrica e società. Mondi operai nell’Italia del Novecento,  “Annali della Fondazione Giangiacomo Feltrinelli”, Milano, Feltrinelli, 1999, pp. 381-429;
- Un paese perfetto. Storia e memoria di una comunità in esilio : Grisignana d’Istria (1930-1960),  Gorizia, LEG, 1998 [seconda ed. 2015].




