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Il territorio del Friuli Venezia Giulia è segnato dalla presenza di un confine, che ha determinato negli ultimi due secoli diverse appartenenze statuali della popolazione: prima del 1866 tutta l’area regionale era inserita compattamente nell’ambito della Monarchia Asburgica, e dopo tale data fu ripartita tra Austria e Italia. Cambiamenti più complessi si verificarono a seguito delle due guerre mondiali, con l’espansione dello stato italiano nel 1918 e di quello jugoslavo nel 1945 nella valle dell’Isonzo, in Istria e in alcune isole del Quarnero.

Ogni indagine sull’emigrazione dal Friuli e dalla Venezia Giulia fra Ottocento e Novecento, deve pertanto confrontarsi con diverse organizzazioni amministrative, diverse strutture assistenziali, diversi quadri legislativi e sistemi economici. 

Questi fattori spiegano, in parte, la mancanza di studi che affrontino in modo unitario la storia dell’emigrazione dalla regione Friuli e Venezia Giulia tra il 1876 e il 1915, prevalendo l’analisi separata dei territori italiani e ex-austriaci a ridosso del confine. Tale distinzione si è mantenuta anche nei periodi successivi, tanto che gli studi sull’emigrazione dall’area friulana sono molto più numerosi e vantano una lunga tradizione di ricerche (vedi Javier Grossutti, L’emigrazione dal Friuli. Saggio bibliografico, in Ti ho spedito lire cento. Le stagioni di Luigi Piccoli, emigrante friulano. Lettere familiari 1905-1915, a cura di Adriano D'Agostin, Javier Grossutti, Edizione biblioteca dell'Immagine, Pordenone 1997), mentre è stata molto più limitata l’attenzione al fenomeno migratorio dalla Venezia Giulia, sia nell’estensione che l’area assunse dopo la prima guerra mondiale (1919), che in quella, più ridotta, dopo il 1945.

Negli ultimi anni diverse pubblicazioni hanno sollecitato l’interesse per l’emigrazione dopo la seconda guerra mondiale, in particolar modo dall’area triestina-goriziana verso l’Australia o dall’Istria verso l’Italia e oltre oceano, manca tuttavia una visione complessiva delle dinamiche migratorie dalla Venezia Giulia dal 1877 al 1940. In questo senso il contributo, che il convegno Un’altra terra, un’altra vita. Emigranti isontini in Sud America fra storia e memoria 1875-1975 (23 novembre 2002), promosso dal Centro Leopoldo Gasparini e dal Comune di Gradisca, va inteso come uno stimolo a dedicare impegno di ricerca in un settore ancora scoperto per l’area giuliana.
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